## Информационный отчёт

### Доволенской детской библиотеки за 2022 год

Вся деятельность Доволенской детской библиотеки в 2022 году была направлена на организацию библиотечно-информационного обслуживания читателей, обеспечение их свободного и безопасного доступа к информации, знаниям, культурным ценностям.

Работа велась по направлениям: деятельность по продвижению книги и чтения; патриотическое воспитание; краеведение; воспитание любви к родной культуре, литературе, языку; правовое воспитание; формирование здорового образа жизни; духовно — нравственное воспитание; библиотека в поддержку семьи; экологическое воспитание; трудовое воспитание, профориентация.

Сотрудники библиотеки тесно сотрудничают с партнёрами, в первую очередь со школами райцентра, дошкольными образовательными учреждениями, а также с Домом детского творчества, Детской школой искусств, Досуговым объектом, отделом соцзащиты населения и др.

Основными формами работы с детьми являются познавательные программы, литературные игры, игровые викторины, конкурсы и др.

Год для детской библиотеки был не простой, вносила свои коррективы эпидемиологическая обстановка, многие классы закрывались на карантин, соответственно переносились или совсем отменялись мероприятия, что повлияло на показатель «посещения».

За год в библиотеке проведено **159 мероприятий**, что на 36% больше показателя прошлого года. Из контрольных показателей не выполнили план по посещениям по причине, указанной выше (показатель «посещения» в отчётном году стал выше на 1500 единиц по сравнению с предыдущим годом).

#### Контрольные показатели

Доволенская детская библиотека											
	Читатели				Книговыдача			Посещение			
											из
				из							них
				них до							посещений
				14 лет							массовых
		план	выпол	включи		план	выпол		план	выпол	мероприят
	2021	2022	. 2022	тельно	2021	2022	. 2022	2021	2022	. 2022	ий
Детская						2000		1920	2250		

20022

1500

1694

библиотека

1239

2022 год объявлен годом народного искусства и нематериального культурного наследия народов России. Культурное наследие — духовный, культурный, экономический и социальный капитал невосполнимой ценности. Наследие питает современную науку, образование, культуру. Наравне с природными богатствами, это главное для национального самоуважения и признания мировым сообществом.

0

22103

4134

20012

В рамках данного события сотрудники Доволенской детской библиотеки разработали проект «Народным традициям жить и крепнуть» с целью познакомить юных читателей с культурным наследием прошлого с учетом традиций и обычаев народов, населяющих нашу страну. В рамках данного события и согласно проекту «Народным традициям жить и крепнуть» в течении года проводилось множество мероприятий, посвященных истории России, русской культуре и традициям, целью которых являлась популяризация народного искусства, сохранение культурных традиций нашей страны, памятников истории и культуры. Несколько примеров: познавательный час под названием «Зимние праздники - традиции, обычаи, обряды»; фольклорный час «И это время называется весна»; тематический урок «Цени и знай великий русский язык»; «Библионочь 22»; интеллектуальная викторина «История и наследие»; познавательно-игровая программа «Все это Родиной зовется» и др. В результате реализации проекта «Народным традициям жить и крепнуть» было проведено 13 мероприятий, которые посетило 470 человек.

В течении года работала выставка - уголок «К истокам народной культуры», где были представлены рукоделия мастериц родного края и предметы декоративно-прикладного искусства.

Кроме этого, сотрудники детской библиотеки совершили выезды с интеллектуальной квиз-игрой «Народным традициям жить и крепнуть в библиотеки сёл района, где встречались с читателями. Квиз-игра состояла из нескольких раундов, которые содержали вопросы о народах нашей страны, их традициях, обычаях, культуре, кухне. Участники встреч принимали активное участие в мероприятиях. В результате выездов посетили 9 сёл района, на мероприятиях присутствовало 304 человека.

Народным традициям жить и крепнуть

Народным традициям жить и крепнуть 2

Детская библиотека принимала участие в Всероссийских и региональных акциях:

- ✓ участие во *Всероссийской акции «Библионочь»*, которая проводится ежегодно с целью поддержки пропаганды чтения среди читателей. Тема акции «Библионочь 22» «Год культурного наследия народов России». Библионочь 22
- ✔ Всероссийская акция, посвящённой Году культурного наследия народов России и Международному женскому дню, к которой присоединился регион. Доволенская детская библиотека присоединилась к ежегодной акции «Вам, любимые». В рамках акции провели мастер-класс «Цветы для мамы». Юные читатели для своих мам с большой любовью и старанием сделали цветы в подарок.
- ✓ 27 мая сотрудники библиотеки приняли участие в Весеннем интеллектуальном забеге «Бегущая книга - 2022» («Бегущая книга» ежегодная масштабная социокультурная акция), который посвящён теме «Литература для детей». «Бегущая книга - 2022»
- ✓ 6 июня традиционно празднуется День русского языка и Пушкинский день России. В этот день Доволенская детская библиотека присоединилась к Всероссийской акции «Парк Пушкина». Встреча с А.С. Пушкиным «Здесь оэкивает Лукоморье...» состоялась в парке села. Парк Пушкина 22

- ✓ во Всероссийской акции «Ночь искусств 22». В рамках этого события для читателей библиотеки была подготовлена и проведена краеведческая завалинка «Вот она какая, сторона родная!», посвящённая 85 летию Новосибирской области, году культурного наследия народов России и Дню народного единства. «Ночь искусств» включала в себя ряд мероприятий. Ночь искусств 22
- ✓ присоединились к патриотической акции <u>#ОКНА\_ПОБЕДЫ</u> Организаторы акции – ГКУ НСО «Центр патриотического воспитания», региональные отделения Российского движения школьников и Юнармии.

## Деятельность по продвижению книги и чтения

Продвижение книги, чтения — основное направление в деятельности каждой библиотеки. Сегодня сотрудники библиотеки используя традиционные формы работы ищут новые идеи, разрабатывают интересные мероприятия, направленные на продвижение книги, повышение интереса детей к чтению и создают позитивный образ библиотеки. Традиционно в дни весенних каникул в Доволенской детской библиотеке прошла Неделя детской книги «От поэтического понедельника до сказочной пятницы» под девизом: «Открывая книгу, открываем мир!». В рамках «Недели» были проведены следующие мероприятия:

- ✓ День поэзии «Поэзия чудесная страна»
- ✓ «День непосед» игровая программа по произведениям весёлых детских писателей «Вместе почитаем, вместе поиграем»
- ✓ «День периодики» «Пусть не прожить без Интернета, но любим мы читать журналы и газеты»
- ✔ Сказочный день «Из сказки в сказку». , игровая программа «День сказок, чудес и волшебства»
- ✓ Парад книг и литературных героев <u>«Памятники литературным героям»</u>

Во время проведения «Недели» были использованы различные формы работы: викторины, беседы, громкие чтения, показ презентаций, интеллектуальные игры, конкурсы, путешествия по сказкам, мастер – класс, творческая мастерская. Дети вспоминали страницы любимых книг. Все мероприятия способствовали повышению интереса к книге и чтению, развивали воображение, память, формировали положительный имидж

библиотеки. В течении «Недели» было проведено 6 мероприятий, которые посетило 125 юных читателей.

В рамках «недели Детства» и Общероссийского Дня библиотек для учащихся 9 класса «Библиотека, книжка, я – вместе верные друзья».

В рамках «Недели детства» и к приближающему празднику «День защиты детей» детская библиотека подготовила и провела для школьников развлекательно – игровую программу <u>«В стране детства».</u>

В целях продвижения книги и чтения оформляются различные тематические выставки, проводятся экскурсии по библиотеке.

27 мая, в Общероссийский день библиотек, в преддверии Дня защиты детей и в «Рамках недели детства» детскую библиотеку посетили первоклашки Доволенской основной школы. Ребята познакомились с залами библиотеки, правилами поведения в ней, вспомнили, как надо правильно обращаться с книгами. Школьникам рассказали и показали какие разные бывают книги, которые всегда ждут своих читателей. Знакомство с библиотекой

Каждый год 1 июня девчонки и мальчишки всей России, а также их родители отмечают «Международный день защиты детей». Наша детская библиотека тоже не стала исключением и присоединилась к празднованию этого замечательного дня, с акцией «Летний дворик у библиотеки». 1 июня «Летний дворик у библиотеки»

Всероссийский день чтения – совершенно уникальный праздник, посвященный литературе и книге. К этому дню детская библиотека подготовила и провела уличную *акцию* «*Чтение для хорошего* настроения». Детям и подросткам рассказывали об этом празднике и предлагали прочитать в слух отрывки из любимых с детства книг. <u>Чтение для хорошего настроения</u>

Для ребят клуба «Растишки» проведена литературно-познавательная программа <u>День детской книги</u>, где ребята совершили необыкновенное путешествие – в прекрасную книжную страну.

## Патриотическое воспитание

Патриотическое воспитание детей и подростков всегда было и является одним из приоритетных направлений работы детской библиотеки. Тема патриотизма сейчас в нашей стране очень актуальна и востребована.

Сотрудники библиотеки продолжили работу программы патриотического воспитания «Русь, Россия – Родина моя!».

Говоря о сохранении исторической памяти и воспитании патриотизма, всегда берём во внимание памятные даты и Дни воинской славы России.

Ко Дню воинской славы России в честь полного освобождения советскими войсками города Ленинграда от фашистских захватчиков был разработан и реализован цикл мероприятий «Блокада день за днём», в который вошли следующие мероприятия: час мужества «Война. Блокада. Ленинград» для детей 6 классов ДСОШ №1 и ДСОШ №2. Для учащихся ДООШ 1 и 2 классов прошёл урок мужества «Девочка с Васильевского острова», а для школьников 3 и 4 классов час памяти «Про голод, лишения и мужество».

Война. Блокада. Ленинград.

Блокада день за днём.

### Блокада Ленинграда.

В ходе мероприятий сотрудник библиотеки рассказала ребятам о тяжелых испытаниях, выпавших на долю жителей осажденного закрытого города Ленинграда: о голоде и холоде, о детях и женщинах, работавших наравне с мужчинами на заводах, о защите и обороне Ленинграда советскими солдатами. Школьников познакомили с личными дневниками Тани Савичевой, Юры Рябыкина, Владимира Мантула, которым пришлось пережить ужасы блокады.

Вниманию учащихся были представлены книги о военном Ленинграде и ребята с интересом просмотрели видеоролики, наглядно показывающие тяжелую жизнь ленинградцев в те нелегкие для всей страны времена. Цель данных мероприятий - воспитание у детей патриотизма, чувства гордости за наш народ, победивший в жестокой войне, изучение истории страны. На мероприятиях присутствовало 103 человека.

2 февраля - День воинской славы России. Это День победы в Сталинградской битве в 1943 году, когда советские солдаты разгромили немецко-фашистские войска. В этот памятный день сотрудники детской библиотеки вышли на улицу села с акцией «Битва за Сталинград». (респонденты - дети начальной школы, опрошено 34 ребёнка, роздано 34 памятные закладки).

Цель данных мероприятий - воспитание у детей патриотизма, чувства гордости за наш народ, победивший в жестокой войне, изучение истории страны.

Не остался без внимания и такой важный день, как День Защитника Отечества. Участника клуба «Растишки» приняли участие в познавательно – игровой программе «Школа юного бойца». Для учащихся ДООШ 1 и 2

классов в преддверии данного праздника детская библиотека провела познавательно игровые программы «Мы будущие солдаты» и «Солдаты Родины». Мы будущие солдаты.

Еще одна знаменательная дата появилась в нашем календарь. 18 марта — особенная дата, в этот день Крым и Севастополь были приняты в состав Российской Федерации на правах полноправных субъектов. Каждый год вся страна отмечает Крымскую весну – день возвращения Крыма и Севастополя в родную гавань. В преддверии этого дня сотрудники детской библиотеки встретились с ребятами 6 и 7 классов ДСОШ №1. Крымская весна

День Победы был и остается священным днём для всех людей нашей страны. Мы каждый год еще и еще раз вспоминаем о тех событиях военных лет и о тех людях, которые завоевали для нас мир на земле. Ряд мероприятий сотрудники библиотеки провели к этому великому празднику.

В преддверие Дня Победы прошли уроки мужества «У войны не детское лицо…» для ребят 6 класса ДООШ и 5-х классов ДСОШ № 2. У войны не детское лицо…

О детях войны шла речь на уроке памяти <u>Я ещё не хочу умирать</u>, проведённого в преддверии дня Победы для учащихся 76 класса ДСОШ №1.

Накануне праздника 9 МАЯ для детей клуба «Растишки» детская библиотека провела беседу Весна Победы.

В День Победы 9 мая, в этот особенный и важный день для страны сотрудники библиотеки вышли на праздник с акцией Акция «Голубь мира». В честь 77 –й годовщины Победы, детям и взрослым были вручены «Голуби Мира», в количестве 77 штук с пожеланиями мирного неба, здоровья и счастья.

Особое внимание в библиотеке уделяется работе с художественной литературой данной тематики. Ко дню Победы сотрудники детской библиотеки организовали Акция «Прочти книгу о войне — стань ближе к подвигу». Юные читатели могли прочитать стихи и рассказы о войне и взять понравившуюся книгу домой. В акции приняли участие 37 ребятишек.

22 июня ещё одна трагическая дата в истории страны. Сотрудники библиотеки для детей летнего лагеря дневного пребывания школ райцентра провели цикл мероприятий посвященных Дню памяти и скорби Солнечному миру - Да! Да! Да!

12 июня мы отмечаем самый молодой праздник нашей страны — День России! В рамках Дня России и Года культурного наследия народов России сотрудники детской библиотеки подготовили и реализовали мини-проект

<u>Нам есть чем гордиться, и есть что беречь.</u> для детей начальной школы летнего лагеря дневного пребывания школ села Довольное. Более 160 человек посетили наши мероприятия.

В рамках празднования 350 — летия со дня рождения Петра I. В детской библиотеки прошли ряд мероприятий для детей летнего лагеря дневного пребывания школ райцентра. Для 1, 2 классов познавательно-игровая программа «Забавы эпохи Петра Великого», для 3, 4 классов историческая экскурсия «Эпоха славных дел Петра». Эпоха славных дел Петра. В течении года действовала выставка литературы «Первый император великой России». Эта выставка постоянно обновлялась, так как тема очень обширная.

Разговор о символике государства был приурочен ко Дню флага России. На информационно — познавательном часе «Белый, синий, красный цвет — символ славы и побед» в доступной форме детям было рассказано об истории флага России, говорили о значимости и важности символов страны в жизни государства и каждого гражданина.

Самой распространённой формой библиотечной работы по патриотическому воспитанию является выставка. Воспитывая в детях и подростках чувства гражданственности и патриотизма, нельзя забывать о том, что любое библиотечное мероприятие сопровождает книжно-иллюстративная выставка (обзор, беседа, уроки памяти или мужества и др.). Она является основой любого мероприятия. Приведем примеры выставок: «День защитника Отечества», «Прочти книги о войне – стань ближе к подвигу», «22 июня День памяти и скорби» и др. В течении года вёлся «Календарь памятных дат».

Все мероприятия данного направления способствовали активизации интереса у читателей к углубленному изучению истории Отечества, формированию патриотических чувств и чувства гордости за Родину, за её героическое прошлое.

### Воспитание любви к родной культуре, литературе, языку.

Это одно из важных направлений в работе библиотеки, главной целью является — воспитание и привитие любви к родной культуре, литературе, языку.

По данному направлению проводятся самые разные мероприятия.

21 февраля в мире традиционно отмечается День родного языка. В рамках данного события и к Году народного искусства и нематериального культурного наследия народов России в детской библиотеке прошли ряд мероприятий:

- ✓ для участников клуба «Подросток» проведён урок грамотности *Родной* язык. Точка. Русский.,
- ✓ для учащихся 7-х классов ДООШ №1 прошёл познавательный час <u>Язык</u> родной, дружи со мной.
- ✓ для учеников 6-х классов ДСОШ №1 проведён тематический урок
  <u>Щени и знай великий русский язык</u>

Ребята познакомились с историей возникновения праздника, узнали сколько сегодня в мире существует языков, и какие языки на сегодняшний день находятся под угрозой исчезновения и много другой полезной информации.

8 сентября отмечается Международный день грамотности - праздник, который напоминает о важности получения знаний и постоянного развития как для отдельного человека, так и для общества в целом. В рамках данного события детская библиотека подготовила для читателей выставку «Международный день грамотности 8 сентября» и провела мероприятия для школьников ДСОШ №1. Во время встреч учащихся познакомили с историей возникновения Дня грамотности и его традициях. В ходе проведения мероприятий ребята принимали активное участие в различных конкурсах, играх, викторинах, выполняли разные задания по русскому языку. Международный день грамотности

Для юных читателей проводились мероприятия к юбилейным датам.

К 140-летию со дня рождения детского писателя К.И. Чуковского, детская библиотека провела следующие мероприятия:

- ✓ литературное путешествие В мире дедушки Корнея для детей 1-4 классов.
- ✓ познавательно игровая программа «В гостях у дедушки Корнея» для дошколят.

На мероприятиях дети познакомились с биографией и творчеством писателя, читали его произведения, отвечали на вопросы викторины, участвовали в играх.

В ДООШ состоялась литературная гостиная *Мудрые уроки Валентины Осеевой* для детей 2 класса. Доброе и познавательное мероприятие, было посвящённое жизни и творчеству Валентины Осеевой.

К юбилею В.К. Арсеньева для детей клуба «Калейдоскоп» была проведена интерактивная игра В дебрях Уссурийского края. Цель мероприятия: познакомить наших читателей с биографией и с творчеством

сибиряка, вызвать интерес к чтению его произведений. К встрече была оформлена книжная выставка «Владимир Клавдиевич Арсеньев: путешественник, писатель, учёный».

2 марта Всемирный день чтения вслух. В рамках этого дня были проведены громкие чтения <u>Чмение для хорошего настроения</u> для ребят 4 класса. Дети с интересом читали отрывки из предложенных книг и потом для закрепления отвечали на вопросы викторины, играли. Важно отметить, что такая форма работы, как громкие чтения, часто используют библиотекари в своей работе.

Сказка — это удивительный, волшебный мир, в котором происходят самые необыкновенные чудеса и превращения. Поэтому сказки любят все и взрослые и особенно дети. Для ребят клуба «Подросток» детская библиотека провела литературно-музыкальную гостиную <u>Бабушкины сказки</u>.

Дети клуба «Растишки» вместе с библиотекарем совершили <u>Библио</u> - <u>путешествие «Маленькая страна для малышей - страна сказок».</u>

День славянской письменности и культуры — это, в первую очередь, праздник просвещения, родного слова, родной книги, родной культуры и литературы. Сотрудники детской библиотеки провели <u>интеллектуальная викторина «История и наследие»</u> ребят ДСОШ № 2. Игра состояла из нескольких раундов и содержала вопросы о родной культуре Сибири.

В рамках недели литературного чтения Много читаешь, много знаешь, организованной преподавателями начальной школы ДСОШ №1, сотрудниками детской библиотеки были подготовлены и проведены следующие мероприятия:

- ✓ громкие чтения и обсуждение рассказов В. Осеевой «Добрые дела» для учеников 3 класса
- ✓ литературный час «В гости к детским писателям, поэтам и сказочникам» для учеников 4-х классов
- ✓ игровая программа «В гостях у сказок» для детей 1-х классов
- ✓ литературное путешествие «В стране литературных героев» для детей 2-х классов

В ходе встреч школьники вспомнили произведения детских писателей и поэтов, сказочников, отгадывали загадки и отвечали на вопросы викторин, участвовали в конкурсах, пробовали себя в роли художников и актёров. Мероприятия прошли познавательно и интересно, и все пришли к единому мнению, что если много читаешь, то много знаешь.

С целью более полно раскрыть фонд библиотеки и привлечь внимание детей к литературе, в библиотеке были оформлены книжные выставки: «Книга в кадре»; «В мире сказок»; «Летнее путешествие с книгой»; «С книгой в страну знаний» и др. Библиотекари оформляют книжно-иллюстрированные выставки по писателям-юбилярам, знакомя читателей с их жизнью и творчеством, например такими как В.П. Катаеву; К.И. Чуковскому, Э.Н. Успенскому, А. Милну и др.

### Краеведение

Тема краеведения для библиотек всегда актуальна. Краеведческая работа всегда связана с постоянным поиском новых форм, способствующих созданию положительного имиджа библиотеки, востребованности краеведческой информации, в первую очередь интереса молодого поколения.

Сотрудники библиотеки в отчётном году вели работу по проекту «Путешествие по родному краю».

Коллектив Доволенской детской библиотеке принял участие в районном краеведческом фестивале «Сибирская радуга». Около библиотеки совместно с ЦБ и сельскими филиалами был развёрнут палаточный городок. Вниманию участников фестиваля была предложена *игра* — *путешествие* «*Мой край родной* — *моя история живая*», которая помогла вспомнить историю родного края или узнать что-то новое. За время праздника в игре приняли участие посетителей детей и взрослых 127 человек. Для уличного праздника это очень эффективная форма работы. Мой край родной — моя история живая

В рамках юбилейной даты, празднования 85 — летнего юбилея Новосибирской области для учащихся были проведены следующие мероприятия:

- ✓ Час патриотизма «Россия Родина моя»
- ✔ Игра-путешествие <u>О той земле, где ты родился</u>

Мероприятия были направлены на расширение своих познаний о родном крае, дети узнали о достопримечательных и уникальных местах области, познакомились с интересными фактами из жизни города Новосибирска.

В детской библиотеке постоянно оформляются краеведческие уголки, пополняются краеведческие альбомы, папки. Все собранные материалы активно используются для подготовки и проведения массовых мероприятий.

# Правовое воспитание

Правовое воспитание – одно из направлений работы библиотеки с юными читателями.

Основы правовой культуры формируются у детей со знакомства с главными документами Международного права, таким как Конвенция о правах ребенка. Сотрудниками детской библиотекой были проведены ряд мероприятий по данному направлению. Для участников клуба «Калейдоскоп» прошёл час правовых знаний «Ключ к сокровищам права», знакомящий детей с правовыми нормами на сказочных примерах, где права героев нарушаются с точки зрения Конвенции.

В День защиты детей, в праздник детства, побуждающий взрослых заботиться о детях, внимательнее вникать в проблемы маленького человека библиотекари провели *путешествие по стране «Правознайка»*, которое помогло ребятам и родителям на примерах сказочных героев вспомнить свои права и обязанности. <u>Путешествие по стране «Правознайка»</u>

Правовое просвещение юных читателей библиотеки продолжили мероприятия, проведённые в рамках Всемирного дня ребенка. Для учащихся 6 класса ДСОШ №1 и 5-х классов ДСОШ №2 интересно и увлекательно прошла познавательно - игровая программа «Есть в календаре такая дата», где дети участвовали в ситуационных играх, примерили на себе роль юриста. Побывали на станциях: «Правовая», «Верно-неверно», «Детектив», «Юридическая консультация», «Заморочки», «Анаграммы» выполняя определенные задания, с которыми справились на отлично. Есть в календаре такая дата

Правилам дорожного движения была посвящена познавательно – игровая программа «Правила движения – достойны уважения!». Ребята обсудили основные причины дорожно-транспортных происшествий, в разговоре затронули вопрос о детском травматизме на дорогах, игра, викторина и ребусы помогли вспомнить и укрепить знания дорожного движения. «Правила движения – достойны уважения!»

На мероприятиях по правовому воспитанию стараемся юным читателям говорить и объяснять не только о их правах, но стараемся разъяснять, чтобы они осознавали свою ответственность и знали о своих обязанностях перед собой и перед обществом в целом.

В работе по данному направлению в фонде библиотеки недостаточно литературы, приходится пользоваться в большей мере ресурсами Интернета.

Формирование здорового образа жизни

Главная цель в работе по данному направлению, это пропаганда здорового образа жизни, формирование ответственного отношения к сохранению здоровья как наиважнейшей ценности человека.

Воспитание культуры и привитие навыков здорового образа жизни необходимо начинать с самыми юными читателями. Важно, чтобы с самого раннего возраста у ребёнка формировалось понятие о здоровом образе жизни, о том, почему необходимо самому заботиться о своём здоровье и как это делать. С этой целью сотрудники библиотеки провели урок здоровья «Как стать Неболейкой» для детей клуба «Растишки».

Формирование навыков ЗОЖ неотделимо от спортивной тематики.

Для воспитанников детского сада №3, группы «Звёздочки» и «Солнечные лучики» сотрудники библиотеки провели экскурсию и познавательно – игровую программу *Приключения в стране Здоровья*. Мероприятия были проведены в рамках проекта «Зимние Олимпийские игры 2022 в Пекине». Главной целью мероприятий - формирование культуры здорового образа жизни. Задачи - расширение знаний о здоровом образе жизни и о мерах профилактики, формирование потребности в занятии спортом.

С 4 по 20 февраля 2022 года в Пекине проходили XXIV зимние Олимпийские игры. К этому событию в детской библиотеке был разработан проект <u>Зимние Олимпийские игры 2022 в Пекине</u>

В рамках данного проекта сотрудники детской библиотеки ежедневно в течении месяца проводили с читателями следующие мероприятия: экспресс-опросы, информ-минутки о результатах и достижениях российских спортсменов, постоянно обновляли дневник Олимпийских игр. В читальном зале и на абонементе были оформлены книжные тематические выставки, на которых были представлены книги о зимних видах спорта и об истории Олимпийских игр. Данная литература помогала детям отвечать на вопросы викторины «Подружись со спортом». В заключении проекта для участников клуба «Калейдоскоп» прошла познавательно-игровая программа *К здоровью* наперегонки.

22 июля доволенцы встречали спортсменов международной факельной эстафеты дружбы, взаимопонимания и единства «Бег Гармонии». По следам данного события библиотекари провели спортивную информ - минутку, где рассказывали своим читателям о данной эстафете, о ее целях, истории создания и маршруте по Сибирской Ветке и призывали ребят к активной спортивной жизни. Бег Гармонии.

Сотрудники детской библиотеки стараются формировать у своих читателей устойчивый интерес к здоровому образу жизни. Этому способствовал *День здоровья* «*Нам болезни не страшны, со здоровьем мы на ты!*», посвящённый Всемирному дню здоровья, который ежегодно отмечается 7 апреля.

В рамках Всероссийской акции «Безопасность детства» сотрудник библиотеки провела с ребятами тематическую беседу – диалог <u>Поговорим о змеях</u>, которая на тот момент была очень актуальна в нашей местности.

Формирование сознательной установки на здоровый образ жизни — такова цель мероприятий, проводимых в библиотеке.

Сотрудники библиотеки ищут новые формы, интересный материал, то, что непременно поможет в работе по формированию здорового образа жизни среди читателей.

# Экологическое просвещение

Экологическое просвещение — это распространение знаний об экологической опасности, информации о состоянии окружающей среды и об использовании природных ресурсов в целях формирования экологической культуры в обществе.

Как экологическое воспитание начинается с бережного отношения к природе, так и экологическое образование - с самого младшего возраста.

Для участников клуба «Растишки» была подготовлена и проведена познавательная программа Маленькие хитрости большого урожая, на которой с дошколятами говорили о весеннем пробуждении природы и соответственно о весенних заботах. Детям были показаны самые разные семена овощных культур, познакомили с профессиями полевода, садовода и овощевода. В завершении мероприятия деткам задали домашнее задание.

Для учащихся 1-х классов ДСОШ №1 прошел познавательно – игровой урок Мы – друзья природы , в рамках «Недели окружающего мира» для начальной школы. В ходе занятия дети узнали для чего нам нужна природа и почему мы должны любить, беречь и украшать наш общий дом.

К международному дню птиц в библиотеке прошла <u>Экологическая неделя «1 апреля – Международный день птиц»</u>. На протяжении всего времени для учащихся младших классов были проведены мероприятия, разные по форме, но их объединяла одна тематика – жизнь пернатых.

Для участников клуба «Подросток» провели экологический час «Листая календарь природы»., направленный на пропаганду сохранения

лесного массива. Данное мероприятие было приурочено к Международному дню леса, который ежегодно отмечают начиная с 21 марта 1971 года.

20 марта в селе Довольное проходил районный праздник "Проводы русской зимы". В рамках традиционного праздника сотрудники детской библиотеки подготовили фольклорный час «И это время называется весна», с которым вышли на центральную площадь с. Довольное. Мероприятие включало в себя акцию «Солнышко красное, выходи» и викторину «Уж тает снег, бегут ручьи», посвящённое главной теме «весна». Стоит отметить, что организованный фольклорный час подарил участникам частичку света, тепла и радости.

В работе по данному направлению библиотекари используют даты экологического календаря, так в рамках Всемирного дня воды для детей клуба «Подросток» и учащихся 56 класса ДСОШ №2 провели экологический калейдоскоп «Водичка, водичка, умой моё личико». На встречах шёл разговор о значении воды для человека и всей природы в целом, постарались раскрыть тайны воды и узнали о ней много интересного, а также вспомнили простые правила, которые должен выполнять каждый человек для сохранения водных ресурсов планеты.

26 апреля отмечается Международный день памяти о чернобыльской катастрофе. Памяти тех, кто 36 лет назад, принял участие в ликвидации аварии детская библиотека организовала встречу <u>«Чернобыль в нашей памяти»</u> для учащихся 8-х классов ДСОШ №2 с участником – ликвидатором, нашим земляком Сергеем Викторовичем Крючковым.

На сегодня загрязнение планеты мусором стало одной из глобальных экологических проблем, об этом говорили с учащимися 7 и 8 классов ДСОШ №1 на экологическом уроке <u>Такой разный мусор.</u>

Научить ребят любить и беречь окружающий мир помогают книги по проблемам экологии и периодические издания. Раскрыть фонд литературы по экологии позволяют книжные выставки, тематические полки, такие как: «Голубая планета», «Четыре убранства природы» и др.

# Духовно – нравственное воспитание

Духовно - нравственное воспитание — одно из ведущих направлений в работе библиотеки. Именно библиотеки призваны содействовать социализации подрастающего поколения во всех сферах их жизни. Для содействия в решении этих важнейших задач, мы используем самые разнообразные формы и методы библиотечной работы.

25 февраля в Доволенской центральной библиотеке прошел открытый урок для родителей и учителей «С каким материалом дети познакомятся при

изучении предмета «Основы православной культуры»». Эта встреча была организована Православным приходом во имя преподобного Сергия Радонежского Карасукской епархии. Для присутствующих педагогов и родителей сотрудник детской библиотеки провела информационно — рекомендательный обзор выставки *Православная книга - путь к духовности*, где были представлены книги православного содержания для детей, которые имеются в фонде Доволенской детской библиотеки.

29 апреля на площадке Дома детского творчества, прошел районный фестиваль Звенит пасхальная радость, организованный сотрудниками Дома творчества, совместно с приходом во имя преподобного Сергия Радонежского и отделом Культуры администрации Доволенского района. Сотрудники детской библиотеки приняли участие в празднике.

20 апреля - Национальный день донора России, который ежегодно отмечается начиная с 2007 года. К этой дате были проведены мероприятия для учащихся школ.

- ✓ Капелька жизни
- ✓ Национальный день донора России

Библиотекарь рассказала ученикам об истории появления Национального дня донора в России. Во время общения, школьники не только познакомились с донорским движением, но и обсудили, будут ли они донорами в будущем, готовы ли безвозмездно помогать другим и хотят ли участвовать в этом важном и полезном деле.

Традиционно в августе, в последний месяц лета, отмечают три крупных праздника, три Спаса: Медовый, Яблочный и Ореховый. В детской библиотеке прошли мероприятия, приуроченные к празднованию Великих православных праздников августа.

Медовый Спас

Яблочный Спас

Ореховый Спас

На мероприятиях юные читатели получали познавательную информацию. Ребята узнавали о русских народных обычаях празднования того или иного Спаса, знакомились с историей и народными приметами праздника, отгадывали загадки, ребусы. Детям были рекомендованы книги и журналы о празднике.

1 октября - Международный День пожилых людей. Этот праздник дает прекрасную возможность выразить глубокое уважение и сказать теплые слова благодарности всем пожилым людям за их добросовестный труд, за их огромный жизненный опыт, доброту, мудрость. В рамках декады для детей 2 класса в детской библиотеке состоялись громкие чтения «Согреет душу теплота» с последующим обсуждением произведения Л.Н. Толстого Старый дед и внучек.

В рамках Декады инвалидов для детей клуба «Калейдоскоп» прошел час добрых пожеланий <u>От сердца к сердцу</u>. В ходе мероприятия обсудили, что такое добро, какого человека можно назвать добросердечным, какие поступки его украшают и почему нужно совершать добрые дела. По окончании мероприятия участники вышли на главную площадь села Довольное с *акцией «Доброе сердце»* и раздали «свои сердечки», сделанные с любовью и добрыми пожеланиями прохожим, и призывали окружающих делиться отличным настроением и творить добро.

Также в рамках декады инвалидов для учащихся 8, 9 классов ДООШ прошел литературно-поэтический час <u>Жить и побеждать</u>, на котором ребята узнали о истории возникновения Дня инвалидов и его значении. Во время просмотра презентации дети познакомились с людьми, которые не смотря на недостатки здоровья не сдались, а завоевывают высокие награды, больших успехов добиваются в науке, музыке, танцах, становятся выдающимися художниками и музыкантами. Истории этих людей – живая иллюстрация того, что самые страшные обстоятельства не могут помешать, если есть сила духа.

### Библиотека в поддержку семьи

Проект «Самое главное слово — семья», посвящённого данному событию детская библиотека провела ряд мероприятий: час общения «От семьи тропинка к роду и народу» для школьников 76 класса ДСОШ №2; литературно — игровая программа «Цветик — СЕМЬЯцветик» для участников клуба «Подросток»; познавательно — игровая программа «Семья, счастье, солнце, дружба — вот что нужно детям» для детей клуба «Растишки». На мероприятиях говорили с ребятами об истории праздника, о ценностях семьи, традициях.

8 июля в России отмечается очень душевный и глубокий по замыслу праздник - День семьи, любви и верности. Сотрудники Доволенской детской библиотеки подготовили и провели для жителей и гостей села праздничную уличную акцию, посвящённую этому дню Ромашка на счастье. Для читателей у выставки был проведен час интересных сообщений Во граде Муроме.

Библиотекарь рассказала про историю праздника, легенду о его покровителях - Петре и Февронии.

В России, начиная с 2021 года, в третье воскресенье октября отмечается, важный семейный праздник — <u>День отца</u> (14-17 октября), официально установленный Указом Президента РФ. Сотрудники детской библиотеки не обошли стороной это событие и провели ряд мероприятий.

## Трудовое воспитание. Профориентация.

Выбор профессии – один из ответственных моментов, определяющих весь дальнейший жизненный путь человека. Нужно правильно определить свои профессиональные склонности, оценить свои реальные возможности и знать, какие профессии пользуются спросом на рынке труда. Особенно актуальной эта проблема становится на современном этапе.

Для учащихся 9а класса ДСОШ №2 и учащихся 7, 8 классов ДСОШ №1 прошли информационные часы «Есть много профессий хороших и важных».

Целью мероприятий было ознакомление школьников с миром профессий.

«Есть много профессий хороших и важных» (15 апреля)

Есть много профессий хороших и важных (15 ноября)

Для ребят клуба «Калейдоскоп» и клуба «Подросток» в Детской библиотеке прошла *игра-викторина* «*Угадай профессию*» и *познавательный час* «*Ремесла древние и современные*». В мире насчитывается около 40 тысяч разных профессий. Важно суметь разобраться в этом многообразии. В ходе мероприятий попытались это сделать. Ремесла древние и современные

# Работа клубов по интересам

**Клуб «Растишка»** объединяет дошколят и организован с 2018 года. Его целью является прививать интерес к литературе путём привлечения их к систематическому посещению библиотеки.

В отчётном году с участниками клуба «Растишки» прошло 9 мероприятий, разных по форме и содержанию. Несколько примеров:

- Урок здоровья «Как стать Неболейкой»
- ✓ Шоу игра «Моя мама солнышко, я её подсолнушек»
- ✓ Познавательная программа «Маленькие хитрости большого урожая»

✓ Литературно-познавательная программа «День детской книги»

Для детей клуба «Растишки» сотрудник детской библиотеки провела *познавательно – игровую программу «Школа юного бойца»*. В ходе мероприятия дети узнали о дне Защитника Отечества, о видах войск. Познакомились с книгами: «Боевая техника России», «Русский флот и другие. Приняли активное участие в военной викторине, играх и состязаниях и др. Ребята поняли: чтобы завоевать победу – мало быть просто физически сильным. Необходимо при этом обладать достаточной целеустремленностью, силой воли, быть организованным и собранным, ловким и находчивым.

**Клуб «Калейдоскоп»** объединяет детей группы ОВЗ школы №1. Цель: духовное развитие подростков, любовь к чтению, книгам, родному краю и национальным традициям.

С ребятишками клуба «Калейдоскоп» в течении года было проведено 9 занятий. Тематика встреч была разнообразна. Примеры мероприятий:

- ✓ Познавательный час «Зимние праздники традиции, обычаи, обряды»
- ✓ Познавательно игровая программа «К здоровью наперегонки»
- ✓ Час правовых знаний «Ключ к сокровищам права»
- ✓ Интерактивная игра «В дебрях Уссурийского края»

В рамках празднования 85 — летия Новосибирской области для ребят клуба «Калейдоскоп» проведена *игра* — *путешествие* «*О той Земле, где ты родился*». Мероприятие было направлено на расширение своих познаний о родном крае.

Во время общения затронули тему юбилея области, познакомились с интересными фактами из жизни города Новосибирска, где он самый — самый, а викторина о родном районе проверила и пополнила знания детей о своей малой Родине. Путешествуя по Красной книге Новосибирской области, дети определяли птиц и животных, населяющих наш край. Тематическая подборка книг, представленная детям, расширила кругозор о родной земле.

**Клуб «Подросток»** создан в партнерстве с «Комплексным центром социального обслуживания населения» 2015 году. Членами клуба являются дети из трудных и социально незащищённых семей. Цель: привлечение детей

к чтению и воспитание устойчивого интереса к книге и чтению через различные формы работы.

В течении года для участников клуба было проведено 8 мероприятий, разных по форме и тематике. Несколько примеров:

- ✓ урок грамотности «Родной язык. Точка. Русский», посвящён Дню родного языка
- ✓ литературно-игровая программа «Цветик СЕМЬЯцветик»
   приурочен к Международному дню семьи
- ✓ урок памяти «Во славу Отечества» в рамках Дня героев Отечества
- ✓ познавательно-игровая программа «Все таблетки и микстуры не заменят физкультуры» с целью пропаганды здорового образа жизни.

Для участников клуба «Подросток» провели экологический час «Листая календарь природы», направленный на пропаганду сохранения лесного массива. Данное мероприятие было приурочено к Международному дню леса, который ежегодно отмечают начиная с 21 марта 1971 года.

На встрече говорили со школьниками о важности экологии в наше время, о том, что бездумное уничтожение леса может привести к необратимым изменениям в климате нашей планеты. Ребята отвечали на вопросы викторины и разгадывали загадки и ребусы, вспоминали пословицы о лесе и правила поведения в природе. Вниманию детей был представлен фрагмент документального фильма и интересные необычные факты о лесе.

Основное направление работы клубов – проведение познавательных и развивающих занятий, организация досуговой деятельности, что способствует развитию личности ребенка, расширению его кругозора.

### Приняли участие в следующих конкурсах.

1. VI Межрегиональная акция «Читаем книги Нины Павловой» приурочена к 125-летнему юбилею со дня рождения ученого-биолога, детской писательницы Нины Михайловны Павловой. Цель Акции — привлечение детей к чтению, экологическое воспитание и просвещение подрастающего поколения на примере книг Н.М. Павловой. Официальным Инициатором Акции является МБУК Красносулинского района «МЦБ».

2. Конкурс творческих работ «Ради побед». В период проведения Олимпийских игр Новосибирское региональное отделение Партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ» организует Конкурс, направленный на популяризацию спорта и здорового образа жизни среди жителей региона, а также сплочения и единства для достижения общей цели.

Участник в номинации «Рисунок/плакат»

- 3. 21 февраля в мире традиционно отмечается День родного языка. Цель мероприятия поддержка языкового разнообразия на планете. Новосибирский областной фонд сохранения и развития русского языка «Родное слово» и Центр русского языка НГОНБ при поддержке социальных партнёров отмечает в Новосибирске и Новосибирской области эту знаменательную дату. Сотрудники детской библиотеки присоединились к данной акции и провели ряд мероприятий по теме. Сертификат участника.
- 4. Продолжение конкурса «Открытия Земли Новосибирской». Новосибирская областная детская библиотека им. А. М. Горького будет принимать художественные работы (рисунки, произведения декоративно-прикладного творчества) детей и подростков 8–15 лет на тему «Новосибирская область».
- 6. Областной конкурс плакатов «В лето на самокате», организатор государственное бюджетное учреждение культуры Новосибирской области «Новосибирская областная детская библиотека им. А. М. Горького».
- 7. Областной конкурс «Читающая мама читающая страна. 2022 год», организатор Конкурса в Новосибирской области: государственное бюджетное учреждение культуры Новосибирской области «Областная детская библиотека им. А.М. Горького».
- 8. Областной детский конкурс иллюстраций «Новогодняя сказка Новосибирской области» по сказке Ю. М. Магалифа «Мой любимый Бука».
- 9. Областной профессиональный творческий конкурс «Приложение к отчёту» в номинациях:
  - ✓ «Лучшая детская библиотека года» Диплом Лауреата
  - ✓ «Год народного искусства и нематериального культурного наследия народов России» - Диплом участника

## Информатизация и электронные ресурсы

В библиотеке шесть компьютеров, два из них для читателей с подключением к Интернету. На компьютерах для читателей стоят фильтры для безопасного использования Интернета детьми. Для удобства проведения

массовых мероприятий используем ноутбук. Имеются 2 МФУ чёрно-белых и один цветной.

Доволенская детская библиотека представлена в Интернете:

Сайт «Доволенская детская библиотека»

В Одноклассниках: Доволенская детская библиотека

Вконтакте: Доволенская детская библиотека

Общий фонд детской библиотеки на 1 января 2023 года составляет 9904 экземпляра, из них книг 9377. В 2022 году поступило 479 экземпляров, из них 222 книги и 257 журналов. Источником комплектования выступили областной и федеральный бюджеты, ОРФ НГОНБ. Списание литературы из фонда детской библиотеки в отчётном году проводилось за счёт списания периодических изданий за 3 года.

В детской библиотеке работает 4 человека.

Состав специалистов по образованию:

Средне специальное библиотечное -3.

Средне специальное – 1.

Состав специалистов по возрасту:

От 45 до 55 лет – 2 сотрудника

55+ - 2 сотрудника

Анализируя и подводя итоги отчётного года, следует отметить, что в целом, все поставленные цели и задачи, библиотекарями были выполнены. По цифровым показателям не выполнено только «посещения», на это есть объективные причины (см. выше). Практически все мероприятия способствовали развитию интереса к чтению. Использовались разные формы работы по пропаганде книги. Одно из важных мест в этой работе — это массовые мероприятия, в отчётном году их прошло 159, что на 36% больше предыдущего года. Большой популярностью пользуются мероприятия, в которые вносятся элементы игры и театрализации. Это прежде всего: викторины, путешествия, конкурсы, встречи, литературные игры и др. Все перечисленные формы включают творческие задания, обучающие и

образовательные игры, вопросы-размышления. Важно отметить, что участники наших мероприятий всегда узнают что-то новое и познавательное, вспоминают и закрепляют ранее полученные знания.

Активно идет внедрение компьютерных технологий в практику библиотечной работы и коллектив библиотеки постоянно работает над повышением компьютерной грамотности. Библиотекари постоянно работают над поиском новых форм массовой работы, что особенно актуально для привлечения детей в библиотеку.